
              

 

VERBALE CONSIGLIO PASTORALE 

di MARCALLO con CASONE del 09/04/2025 h.21 

Sessione n. 5/2025 

O.d.G 

Mercoledì 9 Aprile alle ore 21.00 presso l'uƯicio parrocchiale, si è svolto il quinto Cpp con il seguente ordine del 
giorno: 

1. Breve momento di preghiera di compieta 
2. Approvazione del verbale del 5 Febbraio  
3. Introduzione del gruppo Caritas e Missionario con il metodo della conversazione dello spirito.  

a. Esposizione delle condivisioni: di quello che ho ascoltato che cosa mi ha toccato in maniera 
particolare? Cosa mi ha consolato? Cosa mi ha messo in diƯicoltà o non mi trova d'accordo?  

b. Esposizione per chi se la sente: da quello che ho ascoltato dalle condivisioni dove mi sembra che 
lo Spirito ci stia conducendo? Su che cosa sta facendo convergere la nostra attenzione? Che 
cosa sta cercando di dirci che ancora non è stato verbalizzato ma è nell'aria?  

4. Rendiconto parrocchiale  
5. Varie ed eventuali:  

a. Comunicazione di Don Luigi su una richiesta di esposizione cartellonistica su proprietà 
parrocchiale; 

b. Richiesta della Proloco per sistemazione della croce dell'ex Chiesa di San Marco del campanile, 
presso l'oratorio; 

c. Iniziativa della Proloco per festa di San Michele; 
d. Comunicazione di Don Luigi sulla situazione della Scuola Materna di Casone.  

6. Prossimo appuntamento: 4 Giugno  h. 21  

 
 

1. Preghiera e Benedizione 

Preghiera di compieta del mercoledì  

2. Approvazione del Verbale n. 4/2025 

Il CPP ha approvato il Verbale n.4/2025 del 5 Febbraio 2025 

3. Introduzione dei Gruppi Caritas e Missionario 

Abbiamo introdotto e condiviso il lavoro svolto dal Gruppo Caritas e Missionario: 

Il Gruppo Caritas di Marcallo con Casone è il gruppo che coordina l'attività caritativa nelle parrocchie, 
operando sotto il mandato della comunità e in stretto riferimento alla Caritas ambrosiana. Ha l'obiettivo di 
sensibilizzare la comunità alla carità, promuovere la formazione in ambito caritativo, collaborare con le 
commissioni liturgiche e catechistiche e coordinare le iniziative caritative parrocchiali come la distribuzione 



di pacchi alimentari, centro d’ascolto, colloqui con assistente sociale, colletta alimentare, raccolta di abiti 
usati, animazione caritativa, corsi di italiano per stranieri e collaborazione con la Caritas di BoƯalora.  

Inoltre, organizza eventi come la Giornata Caritas e la Quaresima caritativa. Le principali diƯicoltà 
riscontrate sono legate alla mancanza di lavoro e reddito, ma si evidenziano anche casi di necessità 
abitativa e problemi psicologici. Tra gli obiettivi futuri, Caritas punta a migliorare il percorso di 
accompagnamento delle persone assistite e a sensibilizzare la parrocchia alla carità. Sono in fase di 
esplorazione anche nuove strutture e associazioni con cui collaborare per oƯrire un aiuto più mirato. Un'idea 
per il futuro include la ristrutturazione dell'oratorio femminile per creare uno spazio più funzionale, 
comprendente un magazzino, un centro di distribuzione e una "casa temporanea" per l'accoglienza. 

In sintesi, la Caritas di Marcallo è impegnata in molteplici attività per sostenere i bisognosi, con un forte 
impegno alla formazione, all'ascolto e al miglioramento continuo dei suoi servizi. 

Il Gruppo Missionario Parrocchiale è attivo da decenni e conta oggi una decina di membri. Il suo scopo è 
promuovere l’impegno missionario, sensibilizzare la comunità e sostenere spiritualmente ed 
economicamente le missioni, collaborando strettamente con la diocesi e l’UƯicio di Pastorale Missionaria. 
Lavora in sinergia con la parrocchia e non come entità separata. 

Negli ultimi anni, ha avviato una collaborazione con il gruppo di BoƯalora per unire forze e iniziative. Tra le 
attività principali ci sono: 

 Animazione della Giornata Missionaria Mondiale (ottobre), 
 Preghiere e raccolte fondi in Avvento e Quaresima, 
 Sostegno a progetti legati alla parrocchia (es. Monica Combi in missione), 
 Animazione del 6 gennaio per la Giornata dell’Infanzia Missionaria, 
 Veglia e Via Crucis per i martiri missionari (24 marzo), 
 Iniziative culturali e di sensibilizzazione (concerti, testimonianze, cene povere, incontri con religiosi e 

laici con esperienze missionarie). 

DiƯicoltà attuali dei due gruppi: calo dei membri attivi, diƯicoltà a proporre nuove attività. Tuttavia, c'è la 
volontà di rinnovare il gruppo, rilanciare vecchie iniziative e avviarne di nuove. 

Prospettive future: dei due gruppi: i gruppi vorrebbero uscire dalla routine, trovare nuovi modi per 
comunicare e coinvolgere, integrarsi tra di loro, proporre testimonianze, film o incontri anche sfruttando i 
mezzi digitali. C'è consapevolezza delle diƯicoltà, ma anche la consolazione che, nonostante tutto, i due 
gruppi esistano ancora. Si vuole puntare sulla formazione e sull’animazione. 

4. Rendiconto parrocchiale  

Nel corso dell’anno 2024, il Consiglio per gli AƯari Economici ha concluso il rendiconto economico delle due 
parrocchie, Casone e Marcallo. Partiamo da Casone, dove si è chiuso l’anno con un piccolo avanzo. Le spese 
principali hanno riguardato la gestione ordinaria (metano, energia, acqua, telefono). Questo avanzo, seppur 
positivo, non è suƯiciente per aƯrontare interventi strutturali importanti, come ad esempio la sistemazione 
del barco. 

Si stanno valutando due strategie future: la prima riguarda la richiesta di rivalutazione dell’area della casa 
parrocchiale e dell’oratorio, nel contesto del Piano di Governo del Territorio, per valutare eventuali possibilità 
di vendita o ristrutturazione. La seconda è la messa a reddito delle proprietà parrocchiali, come un campo 
agricolo in vendita, un campo sportivo attualmente in comodato, e la casa parrocchiale che oggi è vuota. Su 
quest’ultima si riflette se aƯittarla o usarla meglio, magari con una segreteria condivisa tra le due parrocchie. 

Passando a Marcallo, il quadro economico è più articolato. Tra le entrate e le uscite abbiamo una piccola 
perdita coperta grazie a fondi accantonati precedentemente Tra le spese principali: riscaldamento, elettricità 
e gestione generale (assicurazioni, bollette, cancelleria, ecc.). Le manutenzioni straordinarie si sono ridotte 
rispetto allo scorso anno. 



Un punto di forza è l’attività dell’oratorio, che si è dimostrato autosuƯiciente, in parte grazie al bar e al centro 
estivo. Tuttavia, si segnala un calo delle entrate legate all’uso del campo sintetico, ormai usurato e meno 
competitivo rispetto a strutture nuove nate nei dintorni. Questo richiederà riflessioni future su come 
rigenerare l’oƯerta sportiva. 

Tra le criticità segnalate, emerge una diminuzione delle oƯerte, in particolare quelle domenicali e natalizie, e 
la necessità di pianificare con attenzione ogni spesa. Ad esempio, si è avviato il percorso per ristrutturare la 
cucina parrocchiale di Marcallo, ma il costo del solo progetto iniziale è troppo elevato. Si è quindi deciso di 
proseguire con una proposta più economica e aƯrontare i lavori a lotti, per non esaurire completamente la 
liquidità disponibile. 

Anche la Caritas dispone di un proprio fondo, che si alimenta grazie alle cassette delle oƯerte settimanali, 
riuscendo così a far fronte ad alcune necessità concrete (bollette, spese urgenti, ecc.). 

Infine, si è riflettuto sulla necessità di rinnovare le modalità di raccolta fondi, poiché oggi mancano attività 
strutturate oltre alla festa patronale. Una delle iniziative in partenza è la vendita di libri donati dal Comune, in 
ottimo stato, come occasione sia culturale che di autofinanziamento. È in programma anche la redazione di 
un bilancio di missione, più semplice e chiaro per tutta la comunità, così da condividere in modo trasparente 
entrate, spese e scelte pastorali legate alla gestione economica. 

 

5. Varie ed eventuali 

 
 Richiesta esposizione cartellonistica 

L’associazione “L’Insubria”, organizzatrice della celebrazione del 25 aprile, ha chiesto di poter appendere uno 
striscione sulla cancellata parrocchiale all’angolo tra via Varese e via San Marco. Don Luigi ha consultato la 
Curia, che ha chiarito che non è possibile utilizzare le parti murarie dell’edificio per aƯissioni perché soggette 
a vincolo della Sovrintendenza. Il Consiglio per gli AƯari Economici ha quindi deciso di non concedere 
autorizzazioni per cartellonistica esterna su proprietà parrocchiale. In futuro, verrà appeso solo materiale 
informativo della parrocchia stessa. 

 

 Croce e simboli dell’ex chiesa di San Marco 

La Pro Loco, insieme a Nazarena, ha recuperato e restaurato la croce e i simboli dell’ex chiesa di San Marco. 
La croce, alta oltre 2 metri, non è autoportante ed è stata montata su un pannello, rendendola adatta a essere 
appoggiata al muro. La Pro Loco ha proposto di esporla nell’oratorio di Casone, dedicato a San Marco: una 
collocazione simbolicamente significativa. Don Luigi ha ritenuto l’idea valida e coerente con la memoria 
storica, ma chiede al Consiglio di valutare il luogo esatto in cui collocarla e organizzare un evento per la sua 
ricollocazione. La Pro Loco si è anche oƯerta di realizzare una targhetta commemorativa, con una frase a loro 
scelta, che menzioni anche Nazarena. 

 

 Proposta per la festa di San Michele 

La Pro Loco ha proposto due momenti per sostenere la ristrutturazione della chiesa di San Michele, ancora in 
attesa del via libera della Sovrintendenza: 

o Cena solidale all’oratorio di Casone venerdì 26 settembre. 



o Apericena al termine della messa serale di lunedì 29 settembre (giorno della festa liturgica di San 
Michele). 

 

o Situazione critica della Scuola Materna di Casone 

L’anno prossimo sono previsti solo 16 bambini iscritti, uno in meno rispetto a quest’anno. Si tratta del minimo 
per mantenere la parità scolastica, che andrebbe persa con ulteriori cali. Don Luigi ha investito in un supporto 
educativo professionale ma c'è un rischio concreto di non riuscire più a garantire una gestione sostenibile, 
anche se quest’anno, grazie a fondi regionali e statali, il bilancio si è chiuso in pareggio. 

Il parroco chiede supporto al Consiglio Pastorale per trovare una soluzione condivisa, magari creando un 
piccolo gruppo di lavoro (tipo CDA) per aƯrontare le sfide della scuola. Don Luigi ha accennato alla possibilità, 
proposta da Don Angelo, di entrare in un consorzio scolastico più grande, dove l’asilo verrebbe gestito da 
un’altra realtà educativa. 

 

o Organizzazione del mese di maggio e Rosari 

Si propone un’organizzazione più razionale dei Rosari serali, evitando i weekend e alcune sere con eventi già 
programmati. L’idea è di: 

o Tenere i Rosari il lunedì o il giovedì. 
o Alternare le serate tra Casone e Marcallo. 
o Coinvolgere le classi di catechismo per animazioni (es. Rosario dei bambini di quarta e quinta 

elementare). 
o Organizzare quattro Rosari comunitari in luoghi significativi (es. chiesetta dell’Immacolata, Barco, ecc.). 
o Lasciare le altre serate aperte a proposte delle famiglie o dei gruppi. 

 

o Proposta: Fiera dell’Immacolata a dicembre 

Don Luigi lancia l’idea di organizzare una piccola fiera dell’Immacolata a Casone, in via San Carlo, vicino alla 
chiesetta dedicata alla Madonna. Potrebbe trattarsi di un mercatino natalizio semplice, con luci e momenti 
liturgici (come i vespri), in collaborazione con Comune e associazioni locali. Serve però verificare prima la 
disponibilità del proprietario dell’area. 

 

o Ulivo della Memoria 

Verranno distribuiti rametti di ulivo con oƯerta libera. Don Luigi invita chi è disponibile del Consiglio Pastorale 
a collaborare per la distribuzione e raccolta delle oƯerte. 

 

La riunione si è conclusa alle 23.15, prossimo appuntamento Mercoledi 4 Giugno 

 

            LA SEGRETARIA        IL PARROCO  

          Maria Pia De Luca       Don Luigi Teodoro Lazzati 


